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Seniorenbeirat      
 
 

 
Niederschrift 

der 9. öffentlichen Sitzung des Seniorenbeirates 
am 23.02.2023 

Bürgerzentrum, Clubraum I, Rathausplatz 1, 61184 Karben 
 
 

Beginn: 16:10 Uhr       Ende: 17:40 Uhr 
 
 
Anwesend: 
Vorsitzende/r 
Herr Fritz Amann  
Stellvertretender Vorsitzende/r 
Herr Norbert Greulich  
Mitglieder 
Frau Elisabeth Amon  
Frau Ellen Benölken  
Frau Maria Genserowski  
Herr Werner Giesler  
Frau Martina Hahn  
Frau Regina Laube-Ansoul  
Herr Horst Preißer  
Frau Gabriele Ratazzi-Stoll  
Herr Klaus-Eberhard von Treichel  
Stellvertretendes Mitglied 
Herr Dieter Bos  
Frau Michaela Eichwede  
Frau Birgit Kittner-Meier  
Frau Gisela Preißer  
Frau Brigitte Schäfer  
Frau Helga Schreck  
Herr Bruno Schwontkowski  
Frau Christel Zobeley  
Magistratsvertreter 
Herr Manfred Winter  
Schriftführer/in 
Frau Silke Stroh  
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Abwesend: 
Mitglieder 
Frau Andrea Jädike  
Frau Renate Szypkowski  
Stellvertretendes Mitglied 
Frau Vincentia Beck-Wagner  
Frau Inge Müller  
Ausländerbeirat 
Frau Asuman Cihan-Shelton  
 
 
Tagesordnung: 
 
 1   Eröffnung und Begrüßung  
   
 2   Feststellung der Beschlussfähigkeit  
   
 3   Genehmigung der Niederschrift der 8. Sitzung am 15.12.2022  
   
 4   Bericht des Seniorenbeirats  
   
 5   Bericht des Magistrats  
   
 6   Bericht der Arbeitsgruppen  
   
 6.1   AG "Digitale Teilhabe"  
   
 6.2   AG "Stadtentwicklung"  
   
 7   Informationen und Anregungen aus dem Kreis der Mitglieder  
   
 8   Klausur (Tagesveranstaltung am 23.03.2023)  
   
 9   Terminplanung 2023  
   
 10   Verschiedenes  
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TOP  1 Eröffnung und Begrüßung 
 
Vor Beginn der Sitzung erinnert Vorsitzender Amann aus gegebenem Anlass an die  
Anschläge in Hanau vor 3 Jahren auf Mitbürger mit Migrationshintergrund.  
 
Herr Amann erinnert ebenso daran, dass am 24. Februar 2022 Russland die Ukraine ange-
griffen hat und in der Ukraine seit einem Jahr Krieg herrscht. Er weist auf die für Freitag, den 
24.02.2023, geplante Kundgebung vor dem Rathaus zum Jahrestag des russischen Angriffs 
hin.  
 
Herr Amann bittet die Anwesenden all der Opfer des Krieges und auch der Opfer des  
Erdbebens in der Türkei und Syrien zu gedenken.  
 
Es folgt eine Minute des Schweigens. 
 
Vorsitzender Amann eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden, insbesondere Frau 
Cornelia Polz als ehrenamtliche Behindertenbeauftragte der Stadt Karben. 
 
 
TOP  2 Feststellung der Beschlussfähigkeit 
 
Vorsitzender Amann stellt fest, dass die Einladung fristgerecht erfolgte und der Seniorenbei-
rat beschlussfähig ist. 
 
 
TOP  3 Genehmigung der Niederschrift der 8. Sitzung am 15.12.2022 
 
Herr von Treichel möchte gerne wissen, welche Bedeutung Punkt 4.3 der Niederschrift für 
Karben hat: 
 
„Die BAGSO hat in einem Rechtsgutachten klären lassen, dass Kommunen die „offene 
Altenarbeit“ sicherstellen müssen. Dabei geht es um „Beratung, Begegnungsstätten und 
Strukturen zur Förderung von Engagement“ (PM vom 29-11-22)“ 
 
Es wird darum gebeten, diesen Punkt unter TOP 10 „Verschiedenes“ zu behandeln. 
 
Mit einer Enthaltung wird die Niederschrift der 8. Sitzung angenommen. 
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TOP  4 Bericht des Seniorenbeirats 
 
Vorsitzender Amann berichtet: 
 
1) Frau von Hase-Koehler hat zum Jahresbeginn ihren Rücktritt als stellv. Mitglied des SB 
erklärt mit der Begründung, dass die ev. Kirchengemeinde Petterweil alsbald der Gesamtkir-
chengemeinde beitreten werde. 
 
2) Von der BAGSO gingen nachfolgend genannte Meldungen ein: 
 2.1. Auswertung der Umfrage "Leben ohne Internet-geht’s noch"? 

Mit der Forderung an Gesellschaft und Politik, auch nicht-digitale Zugänge aufrecht 
zu erhalten. 
2.2. Ein Fotowettbewerb "VielfALT" zum Leben im Alter wurde ausgeschrieben. 

 Die Einladung wurde dem hiesigen Fotoclub weitergeleitet. 
2.3. Forderung nach sofortiger Beendigung der Masken- und Testpflicht in Pflege-
heimen. 
2.4. Forderung, das Deutschlandticket neben dem digitalen Angebot auch am Schal-
ter zu verkaufen 

 
3) Das alte Sparkonto (s. 7. Sitzung TOP 5.4 und TOP 10.1) ist aufgelöst. Das Guthaben 
wurde der Initiative „Karben hilft“ überwiesen. Frau Lauster-Ulrich weist in diesem Zusam-
menhang darauf hin, dass sich jegliche Bedürftige an die Kirchengemeinden wenden kön-
nen. Dortige Angaben werden vertraulich behandelt. 
 
4) Der Magistrat hat der Bitte des Seniorenbeirats, bereits im lfd. Jahr am hessischen  
Programm "Engagement-Lotsen“ teilzunehmen, nicht entsprochen mit der Begründung,  
zunächst die Ergebnisse der Klausurtagung abzuwarten. 
 
5) Der Altenhilfeplan "Seniorengerechtes Karben“, Planungsgrundlagen für die Stadt Karben 
bis zum Jahr 2025 ist unter 
 

https://www.karben.de /leben-in-karben/gesellschaft-gesundheit-
soziales/senioren/altenhilfeplan 
 

im Internet nachzulesen. 
 
6) Die vom Ausländerbeirat unterstützte Pressemitteilung "10 Jahre AfD - für uns ein Grund 
zu protestieren" mit dem Aufruf zur Kundgebung in Königstein wurde aus Termingründen 
direkt an die Mitglieder des Seniorenbeirats weitergeleitet. 
 
7) Zur Vorbereitung der Klausur am 23.03.2023 wurde mit Frau Styber, Referentin der  
Fach- und Vernetzungsstelle Senioren- und Generationshilfe der HAGE, Frankfurt, ein  
Vorgespräch geführt. Frau Styber wird die Moderation übernehmen. Details unter TOP 8 
Der Magistrat wurde gebeten, die Kosten für die Klausur (rd. 750,- €) zu bewilligen. 
 
8) Der Fachdienst Gesundheit und Gefahrenabwehr des Wetteraukreises hat zum Thema 
"Iss gesund Ernährung 60+" (s. auch 8. Sitzung TOP 4.5) einen Flyer heraus- gebracht, der 
hier ausliegt. 
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TOP  5 Bericht des Magistrats 
 
5.1. Tagespflege in Roggau (Koop. zwischen ASB und MüZe)  
 
Der Aufstellungsbeschluss zum Bebauungsplan wurde in der STVV mehrheitlich  
gefasst.  
 
Die Ausschreibungen bzgl. Planungsbüro zum B PLAN und der notwendigen Gut-
achten laufen. 
 
Danach folgen weitere Gespräche mit KIM als möglichen Bauträger und weitere Gespräche 
mit MÜZE e V und ASB. 
 
 
5.2. Gab/gibt es Überlegungen, die vom Diakonischen Werk in der  

Ramonville Str.2 'aufgegebenen' Räume für städtische Belange zu nutzen? 
 

Es gab hierzu Gespräche, allerdings können diese Räume nicht für Kinderbetreuung oder 
dergleichen genutzt werden.  
Unsere Priorisierung liegt aktuell auf der Ladenzeile direkt neben dem Rathaus – sobald dort 
z.B.  das Wettbüro frei würde, könnten wir dort weitere Räumlichkeiten erhalten. 
 
Allerdings müssen wir auch unsere Prioritäten und den Raumbedarf klären, zumal dies alles 
auch Folgekosten nach sich ziehen wird. 
Einerseits sollen im Brunnenquartier öffentliche Räume geschaffen werden, daneben über-
legt WIA 2 den Gemeinschaftsraum als öffentlichen Raum im Innenstadtbereich zu öffnen.  
Dann haben wir noch die Räume in der Ladenzeile neben dem Rathaus (Multifunktionsbüro 
und SECUZ und ggf. Erweiterungen. 
 
 
5.3. Im Zuge der Bauarbeiten am City-Center gab es Überlegungen, die  

dortige Bus-Haltestelle in der Robert-Bosch-Straße zu verlegen 
 
Es ist geplant, 2 neue Bushaltestellen als Buchbuchten (Busbuchten?) westlich des City 
Kreisels zu errichten. 
 
Wir können die geplanten Schritte in der nächsten Sitzung des Seniorenbeirates gerne 
vorstellen und bitten dieses als TOP vorzusehen. 
 
 
5.4. Behindertengerechter Umbau der ÖPNV-Haltestellen (Erhöhung des Bord-

steins) in allen Stadtteilen.  
 
Für den barrierefreien Ausbau der noch nicht barrierefrei ausgebauten Bushaltestellen sind 
Angebote von Fachplanern eingeholt worden.  
Wir können die geplanten Schritte in der nächsten Sitzung des Seniorenbeirates gerne 
vorstellen und bitten dieses als TOP vorzusehen. 
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5.5. 'Sozialzentrum' Tagespflege o.ä. in Klein-Karben auf dem von der Stadt erwor-
benen Grundstück in der Rathausstraße Ecke Marienstraße 

 
Der B PLAN ist rechtsgültig veröffentlicht - weitere Schritte stehen noch an.  
Wir können diesen TOP gerne Mitte des Jahres als gesonderten TOP vorstellen. 
 
 
5.6. Seniorenausflüge 2023 

 
Nach Corona bedingter Zwangspause finden in diesem Jahr wieder zwei kombinierte Bus-
Schifffahrten für Senioren der Stadt Karben statt. 
 
Die erste Fahrt findet am 25.8.2023 statt und die zweite Fahrt am 28.8.2023.  
 
Die Reise beginnt um ca. 7:30 Uhr und die Busse werden von Karben nach Koblenz fahren. 
Von dort aus beginnt die Schifffahrt in Koblenz, Richtung Boppard (ca.1,5 – 2 Stunden  
Aufenthalt), Bacharach und wieder zurück nach Koblenz.  
 
Gegen 17:30 Uhr werden wir den Rückweg antreten, damit wir spätestens um 20:00 Uhr 
wieder in Karben sind. 
 
Zu diesen Informationen wurden von Frau Stroh Korrekturen und Ergänzungen  
mitgeteilt: 
 
Die Rückfahrt soll nicht über Bacharach zurück nach Koblenz erfolgen, sondern bereits in 
Bacharach wird die Schifffahrt enden. Die Busse werden dort bereits warten, um die Rück-
reise anzutreten.  
Vom Schifffahrtsunternehmen wird darum gebeten, vorab eine Speise aus der zur Verfügung 
gestellten Speisekarte auszuwählen, Frau Stroh wird das tun.  
 
Für die Fahrten wird Begleitpersonal benötigt. Frau Stroh fragt an, ob der Seniorenbeirat in 
dieser Frage unterstützten könnte. Frau Stroh selbst wird ASB und DRK kontaktieren.  
 
Bei Bedarf könne eine entsprechende Anfrage dann auch an den Seniorenbeirat gestellt 
werden, so Herr Amann.  
 
Zur Beantwortung der Frage nach der Nutzbarkeit der Räume in der Ramonville-Str. 2 merkt 
Herr Giesler an, dass er die Antwort als unzureichend betrachtet, sie gehe an den Interessen 
der Senioren vorbei.  
 
Stadtrat Winter widerspricht dem heftig. 
 
Letztlich stellte sich heraus, dass Herr Giesler eine Fragestellung unterstellt hatte, die die 
Nutzbarkeit der Räume für einen Probelauf des 'Hauses der Begegnung' beinhalten würde, 
so wie es anscheinend in der AG Stadtentwicklung besprochen worden war.  
 
Frau Eichwede hält die Räumlichkeiten auch nutzbar für (gemeinsame) Treffen von Flücht-
lingshilfe, Ausländerbeirat, MüZe und den Seniorenbeirat. Zur Unterstützung der Bildung von 
Netzwerken seien die Räume ebenfalls geeignet.  
 
 
 
Auch seitens des Trauertreffs Karben wird Interesse bekundet, die Räume statt des  
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KuhTeliers zu nutzen.  
 
Herr von Treichel würde gerne wissen, inwieweit die Räume des Jugendtreffs Groß-Karben 
anderweitig nutzbar seien. Da diese Räume keine Barrierefreiheit bieten, wird die Frage der 
Nutzbarkeit als erledigt angesehen. 
 
 
TOP  6 Bericht der Arbeitsgruppen 
 
TOP  6.1 AG "Digitale Teilhabe" 
 
Herr Greulich berichtet über den Verlauf der individuellen Schulungen.  
 
1. Zur digitalen Teilhabe älterer Menschen: 
 
Die Bilanz zum 21.2.2023 

• Informationsveranstaltungen (St. Bardo, evang. Gemeindehaus KK, PW, AG 60 plus) 
wurden durchgeführt.  

• vorgesehen sind die Seniorengruppe in GK, evtl. WiA. 

• Laufende Betreuung erfolgt bei Johanniterstift und ASB (ca. 1 x p.M.)  

• Beratungen: 47 Beratungen für 32 Bürger.  
 
2. Die digitale Teilhabe sollte ergänzt werden durch weitere Sensibilisierung der älteren 
Menschen für Betrugsversuche. Diese erfolgen aber nicht nur digital, auch per Telefon, an 
der Haustür, auf der Straße.  
Herr Greulich hat deshalb beschlossen, bei den SfS, Senioren für Sicherheit, mitzumachen. 
Hr. Richter von der SfS hat den letzten Vortrag dazu am 18.10.22 in Karben gehalten.  
 
Herr Greulich teilt mit, dass er den Info-Tag bei der Kripo Friedberg habe bereits abge-
schlossen hat, die Genehmigung der Stadt lag vor.  
 
Die sehr vielfältigen Betrugsversuche sind bekannte Maschen, die aber noch weiter bekannt 
werden müssen.  
 
Auch müssen sie durch Handlungsempfehlungen ergänzt werden, um diesen Versuchen 
nicht wehrlos ausgesetzt zu sein.  
 
Zur Umsetzung schildert Herr Greulich seine Vorstellungen: 
Er wird in Kürze zum Thema 'Sicherheit für Senioren' Veranstaltungen anbieten. Der SB hat 
das bereits einmal am 18.10.22 durchgeführt, Referent war Hr. Richter von SfS. 
 
Herr Greulich sieht auch die Möglichkeit, das im Rahmen von Seniorengruppen in den  
Gemeinden zu machen, ein Termin sei bereits vereinbart. 
 
Ergänzend zu Herrn Greulichs Ausführungen weist Frau Eichwede darauf hin, dass  
gegenwärtig vor der "Handwerker-Masche" gewarnt wird. Sich als Handwerker ausgebende 
Betrüger stehen vor der Tür und verschaffen sich nach deren Öffnung massiv Zutritt zu den 
Wohnungen.  
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Frau Eichwede schlägt vor, zu diesem Thema Herrn Ballout (Polizei vor Ort) zu einer Sitzung 
des Seniorenbeirats einzuladen. 
 
 
TOP  6.2 AG "Stadtentwicklung" 
 
Für die Arbeitsgruppe berichtet Herr Giesler. Die bereits erwähnte Absenkung von Bordstei-
nen hält er ebenfalls für wichtig. Von Bedeutung ist ihm, ein noch vorhandenes Stadtteil-
Denken hin zu einem mehr auf Karben zentral ausgerichteten Denken zu entwickeln. Hierbei 
könne ein 'Haus der Begegnung' unterstützend wirken, allerdings stelle sich dann auch  
wieder die Mobilitätsfrage. Im Zusammenhang erwähnt er nochmals die Räumlichkeiten der 
Ramonville-Str. 2, die für einen Probelauf des 'Hauses der Begegnung' genutzt werden 
könnten.  
 
 
TOP  7 Informationen und Anregungen aus dem Kreis der Mitglieder 
 
Frau Schreck informiert die Anwesenden, dass sich zurzeit der Handarbeitskreis Okarben 
wieder belebe, auch von außerhalb Karbens gebe es Teilnehmerinnen. Räumlichkeiten  
seien kein Problem.  
 
Frau Eichwede weist auf den Dienstag im MüZe stattfindenden Handarbeitskreis hin.  
 
Im Namen von Frau Jädike informiert Herr Amann die Anwesenden über die Aktionswoche 
des ASB, 'Alter besser machen'. Dies seien allerdings Online-Veranstaltungen.  
 
 
TOP  8 Klausur (Tagesveranstaltung am 23.03.2023) 
 
Der Vorstand hat gemäß Beschluss der letzten Sitzung (Top8) die Klausur mit Frau Styber 
als externer Moderatorin für den 23. März vorbereitet. 
Die Einladung wird den anwesenden Mitgliedern übergeben (liegt nochmals bei). Den  
fehlenden Mitgliedern wird die Einladung separat zugestellt.  
 
Zu den thematischen Schwerpunkten der Klausur gibt Herr Greulich einige Erörterungen.  
 
So solle die Klausur auch dazu genutzt werden, dass sich die Mitglieder des Seniorenbeirats 
untereinander besser kennenlernen und die jeweilige Motivation für die Mitarbeit im Senio-
renbeirat deutlicher werde. Die aus den unterschiedlichen Organisationen heraus  
mitgebrachten Zielvorstellungen für den SB sollten ermittelt werden.  
 
Im Rahmen der Klausur solle auch ein Zeitplan für weitere Aktionen erstellt werden. 
 
Herr Amann wirbt nochmals eindringlich für eine Teilnahme an der Klausur. 
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TOP  9 Terminplanung 2023 
 
Vorsitzender Amann schlägt als weitere Sitzungstermine nach der Klausur am 23. März 2023 
vor: 
 

- 04. Mai 
- 13. Juli 
- 14. September 
- 02. November 

 
Gegen diese Terminplanung erhebt sich kein Widerspruch. 
Die Termine im Mai, September und November finden wie immer im Clubraum 1 statt. 
Der Termin im Juli 2023 wir im Kolleg des Bürgerzentrums in Petterweil stattfinden. 
Der Raum ist dann von 16:00-18:00 Uhr für uns reserviert.  
 
 
TOP  10 Verschiedenes 
 

• Vorsitzender Amann teilt den Anwesenden mit, dass es bislang noch keine veröffent-
lichte Liste der Mitglieder des Seniorenbeirats gibt, da noch 5 Einverständniserklä-
rungen ausstanden, aber nur 4 Antworten erfolgten.  

 
Da die ausstehende Antwort in der Sitzung geklärt werden konnte, ist es  
nun möglich, die Mitgliederliste zu veröffentlichen. 

 
• Frau Schreck erinnert an die Initiative der Freien Wähler, eine "essbare Stadt" zu 

schaffen. Sie bittet um Ideen und Vorschläge, wo entsprechende Pflanzkästen ange-
bracht und wie sie gepflegt werden können. 

 
• Anlässlich des in der Sitzung des SB verteilten Flyers "ISS GUT Ernährung 60+" des 

Wetteraukreises wird aus den Reihen der Anwesenden auf die materiell prekäre Si-
tuation etlicher älterer Menschen - auch in Pflegeheimen - aufmerksam gemacht, die 
die vorgeschlagene Ernährungsweise nicht mehr ermöglicht. Die gegenwärtigen 
Preissteigerungen lasse es nicht mehr zu, aus vorhandenen Budgets täglich frisches 
Obst bereit zu stellen.  
 

Frau Eichwede erläutert die Initiative des Wetterauskreises, Informationen für "Senio-
ren gerechtes Essen" zur Verfügung zu stellen.  

 
• Der im Protokoll vom 15.12.2022 unter TOP 4 vermerkte Hinweis auf die Aufgabe von 

Kommunen hinsichtlich "offener Altenarbeit" (vgl. TOP 3 dieses Protokolls) wird 
nochmals aufgegriffen. Es wird vorgeschlagen, diesen Punkt mit anderen zusammen 
während der Klausur zu diskutieren. Eine weitere Besprechung all dieser Themen 
könne dann in der Mai-Sitzung des Seniorenbeirats erfolgen. 

 
Da keine weiteren Wortmeldungen erfolgen, schließt Vorsitzender Amann die Sitzung. 

 
Karben, 23.02.2023 
 
 
gez. Fritz Amann    gez. Silke Stroh 
Vorsitzender    Schriftführerin 
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